



扫晨报微信
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

22日,阴有小雨,早晨前后有雾或轻雾,东北风2~3级,7~10℃ / 23日,多云,南风2~3级,3~16℃,有霜冻 / 24日,多云转晴,南风3~4级,8~19℃

整治人居环境,这里的“红旗巷”有创意

“村里发生的任何小事,都有可能演变成大事,基层自治一定要用好。”这是来到临淄区朱台镇后,镇党委书记吴雪江常挂在嘴边的一句话。

作为一个土地以耕地为主的平原镇,地广人稀是朱台镇的典型特征,这样的条件让一镇之人不愁吃喝,却也生出基层治理的隐患。

地块太大,公共区域的环境维护就要多费功夫,若没有点智慧,还真不好办。

就在今年,一切都一样不一样了。

“以前村里的路上是垃圾一堆,杂草一堆,污水遍地,整个村貌别提有多差了,现在好了,水泥路干干净净,看着就是舒坦。”近日,朱台镇陈营村村民纪云接受采访时告诉记者,早上送孩子上学后,她的第一件事就是“巡视”巷子卫生,保持巷子整洁干净成了她每天必“打卡”的事情。

纪云的感慨,源自朱台镇创新设立的“红旗巷”。

“红旗巷”的设想是今年5月份从陈营村开始试点的。陈营村经过村民的共同推荐选出部分人成为街巷长,通过非本村人员打分评比,从6月开始,每月14日从辖区19条街巷选出2条作为“红旗巷”。为了保持环境卫生,当月的“红旗巷”不发福利,保持一个月后下月再发福利。

“如果某条街巷一年中从未被评为‘红旗巷’,巷内所有户数将取消年底福利,并执行‘红十条’管理。希望通过奖惩制度激励村民养成爱护自家门前卫生,保持好胡同卫生的好习惯,通过奖惩促进人人参与、长效治理。”

开展人居环境整治,群众是主体,也是最终的受益者,发动群众是人居环境整治有序推进的关键环节。陈营村党支部书记、村委会主任李金华在与记者交流时坦言,“红旗巷”治理模式的出台,就是为了充分解决农村人居环境整治积极性



朱台镇陈营村的“红旗巷”

差的问题,“村里人习惯了自扫门前雪,很多事情不推不动,有的甚至推而不动”。这样的改革,效果显而易见,然而投入每年却仅需2万余元的,基本可以通过减少村保洁支出实现。

“家家户户都不差钱,这点激励可能不会打动他们,所以需要严格的制度约束,事实上,早在2018年,我们就制定了这样的制度。”

据李金华介绍,2018年3月,朱台镇曾组织镇上村党支部书记到贵州塘约学习,见识了塘约“红九条”的做法后,李金华召集村“两委”成员,共同商讨制定出适合陈营村的“红十条”,自此,打架、邻里纠纷、不赡养老人等不文明行为作为禁令被写入陈营村村约。

“升起的不是红旗,还是一巷之人的脸面,村里人最在意这些。”李金华告诉记者,由于村里引入了许多厨具生产企业,约160余名外来务工人员纷纷选择在村里租房住,在全村人的发动下,这些人也开始接受“红旗巷”的管理制度约束。

通过“红旗巷+红十条”建立奖惩连坐机制,朱台镇陈营村营造出“比学赶超争红旗”的浓厚氛围,进而形成自下而上、自上而下的人居环境整治良性循环,群众居住环境和生活品

质不断提升。

受益的不止陈营村。作为朱台镇党委书记,吴雪江告诉记者,有陈营村的成功经验后,朱台镇迅速在全镇掀起农村人居环境整治“清底子、见本色”热潮,“按照区委提出的‘农村人居环境示范片区创建三年攻坚行动’,深入开展‘双手净家园’活动,好多村子村容村貌发生了翻天覆地的变化,其中就包括西单村。”

“在借鉴了陈营村的成功经验后,为避免落入形式主义陷阱,我们又结合村实际,对这一模式进行了升级,将村民素质和精神风貌纳入村容村貌考核标准。”

记者在来到朱台镇西单村蹲点后,村党支部书记、村委会主任单保军向记者透露,在“红旗巷”评比中,若有打架、邻里纠纷、不赡养老人等不文明行为,将直接取消红旗巷资格,“这对落选的街巷来说,就意味着公开打脸”。

试点打造倡树美德健康生活示范基地,常态化开展“暖阳”爱老敬老志愿服务,设立“时间银行”,60岁“年轻人”为80岁老人服务,为70岁以上老人提供免费早、午餐……

单保军告诉记者,正是由于对精神风貌的重视,西单村

成了远近闻名的“精神文明村”。

一个村自下而上的提升,推动了整个镇自上而下的改变。

“对于朱台镇而言,让‘红旗’插满全镇已具备条件,也势在必行。”

据吴雪江介绍,早在2021年7月,朱台镇便成功试运行数字朱台云平台,成为淄博市首个整镇数字乡村试点镇,整体实现朱台镇126个村组、10799户数据信息系统,实现镇村组户四级联动。

将数字理念与农村人居环境优化深度融合,依托数字朱台云平台,畅通环境整治全民监督渠道。目前,在朱台镇党委、政府的全力推动下,33个村被划分为131个管辖区域,537名村民被选为街巷长,“红旗巷”创建机制开始在全镇整建制推行。通过探索“红旗巷”创建评选机制,把红旗插到街巷里,带动全员参与共治共享,助力乡村颜值再提升。

与此同时,朱台镇将“红旗巷”创建与乡村美学教育、志愿服务等工作内容充分结合,在统筹考虑农村地缘、生活习惯、邻里关系等因素的基础上,依托“一网三联”网格化管理体系,将全镇988个微网格进一步整合划分,在33个村内共梳理主要街巷537条,覆盖农村居民10905户。按照“无差别、无例外、无死角、全时空、全覆盖”的要求,科学划定责任区域,严格落实“门前三包”,构建起横到边、纵到底,职能到位、责任到人的全覆盖模块化街巷管理网格,把农村人居环境整治的触角延伸到街巷的“神经末梢”。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 李振兴 通讯员 常晨



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

淄博12345政务服务便民热线一周通报公布
受理求助投诉 举报等55184件

淄博11月21日讯 今天,淄博12345政务服务便民热线通报一周热线电话受理情况。

11月14日至11月20日,淄博12345政务服务便民热线平台共受理咨询、求助、投诉、举报、意见建议55184件。

未来,12345政务服务热线继续以解决好市民投诉热点问题为突破口,不断规范办理流程,及时受理,快速办结。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 刘文思

一周各区县(功能区) 热线事项办结量与一次办结率 (11月14日至20日)

序号	单位名称	办结量	一次办结率
1	临淄区	2777	96.29%
2	桓台县	2124	95.57%
3	周村区	1866	94.48%
4	淄川区	1999	93.80%
5	沂源县	1228	92.92%
6	高青县	800	92.13%
7	张店区	3192	91.29%
8	高新区	1394	91.03%
9	博山区	1319	88.40%
10	淄博经开区	876	86.53%
11	文昌湖区	155	83.23%

弱降水来了 周末淄博还有小雨

淄博11月21日讯 新一周的首个工作日,雾天气继续光顾淄博,同时到来的还有一次弱降水过程。在“调休”几天后,本周末淄博还有小雨。

21日晨,北京中部、河北南部、山西南南部、山东中部等地出现能见度不足1公里的大雾,局地能见度不足200米,淄博也未能“幸免”。不过,今明两天,受降水和冷空气共同影响,全国大部地区大气扩散条件转好,雾和霾天气将减弱消散。

中央气象台预计,气温方面,未来几天冷空气实力一般,降温作用不大,基本无法扭转目前全国大部气温偏高的大格局。

据山东省气象台预报,21—22日,山东有一次弱降水过程,鲁南地区有小到中雨,其他地区有小雨,多地气温下降;23日全省天气多云转晴,气温再次回升。

根据预报,今天小雨过后,明天淄博仍会降下小雨,最高气温12℃左右,最低气温3℃左右;23日至25日,降水暂歇,气温缓升,最高气温19℃左右,最低气温多在个位数;26日至27日,再度迎来小雨天气,气温下降。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

新医药产业链党建赋能座谈会召开

新医药产业链发展规划制定完成

淄博11月21日讯 近日,淄博高新区生物医药中心联合组织部门召开新医药产业链党建赋能座谈会。会上双方就目前新医药产业链工作开展情况和需解决的相关问题深入交换意见,并就下一步通过新医药产业链党建赋能深入推进新医药产业链各项工作开展达成共识。生物医药中心主要负责人和组织部相关科室负责人参加会议。

会议指出,提升产业链现代化水平是党中央、国务院作出的重大战略部署,通过产业链建设可精准延链补链强链,促进产业链上下游紧密配套,促进链内企业协同创新发展。目前,淄博市共建有新医药等20条产业链,高新区作为淄博市新医药产业链主要聚集区,牵头负责新医药产业链建设,并以生物医药中心为主体组建产业链办公室,开展相关工作。

自新医药产业链办公室成立以来,已完成制药产业链和医疗器械产业链“全景图”“现状图”绘制工作,筛选新医药专业园区12个、新医药产业链“四上”企业148家、2022年新医药产业重大项目64个,同步完成园区、企业、项目、政策和问题“五张清单”编制,建立产业链招商目标的“客商库”“项目库”,制定完成新医药产业链发展规划。

新医药产业链党建工作在沟通协调、凝心聚力等方面发挥重要作用,下一步,生物医药中心将按照“工委+党委+联盟+企业”的模式深入开展新医药产业链党建工作,突出党建为引领,党建赋能,持续推进新医药产业链产业调研、产业招商、重大项目推进、保障服务等工作。

通讯员 孙晓晓